

编者按

6月6日至9日,欧洲议会选举;6月10日,阿根廷总统米莱上任满半年。这两件事看似风马牛不相及,实则存在千丝万缕的联系:米莱毫不避讳与大西洋两岸的极右翼民粹主义势力互动,他曾访美而不见拜登,转而与特朗普热情相拥;他上月访问西班牙却不见国王和首相,反倒出席了一场极右翼政党大会。

米莱的西班牙之行极右翼政党“站台”之际,正值欧洲议会选举前夕,而欧洲的极右翼政治势力正欲在本次选举中进一步弹起势。在这股力量成为左右欧洲多国政坛关键力量的背景下,这次欧洲议会选举也被视为欧洲政坛下一步走势的“风向标”。

6月10日是阿根廷总统米莱上任满半年的日子。半年前,他主政这个拉美大国的事实令国际社会震惊,他也因极端激进的政策主张而被贴上极右翼的标签。半年来,米莱政府在外交上特立独行,与域内外多国交恶,同时又与欧美的极右翼民粹主义势力关系火热。在一些分析人士眼中,米莱不仅对极右翼标签来者不拒,甚至还欲扛起大西洋两岸极右翼的大旗,充当“领头羊”。

米莱,

欲做极右翼『领头羊』

主笔 赵恩霆

特朗普的拥趸
欧洲极右翼的盟友

早在去年11月赢得阿根廷总统选举之前,米莱就对“特朗普拥趸”的标签引以为豪,并因此被称为“阿根廷特朗普”。与特朗普一样,米莱也有一头不羁的发型,并在政策主张上主打一个反建制。

早在2021年,米莱就公开支持特朗普的“2020年美国大选结果遭窃取”的说法,去年12月他还效仿特朗普,在公开场合戴上了写有“让阿根廷再次伟大”的帽子。

米莱当选总统后,特朗普第一时间在社交媒体上发文祝贺,称米莱在阿根廷总统选举中“取得了伟大成绩”,“全世界都在看,我为你感到非常骄傲。你会改变你的国家,真正让阿根廷再次伟大!”

去年11月下旬,米莱当选后首次访美,主要任务是与国际货币基金组织、世界银行以及美国财政部官员对话,商讨阿根廷欠国际货币基金组织440亿美元债务问题。那次美国之行,米莱既没有得到拜登接见,也没能见到忙于竞选活动的特朗普。

今年2月下旬,米莱以阿根廷总统身份再次访美,不过这次仍然没能见到拜登。但这并不重要,重要的是他终于见到了仰慕已久的特朗普。两人在美国年度保守派政治行动会议之前会面,米莱激动地高呼“总统”,并与特朗普热情相拥。米莱对特朗普说:“我希望下次见到您时,您将再次担任美国总统。”

而就在访美前一天,米莱还在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯接待了到访的美国国务卿布林肯,寻求拜登政府对阿根廷经济改革计划的支持。这一前一后的表现,被认为是米莱在对美关系上两面下注。

与之类似,米莱上台以来,阿根

廷与欧洲的关系也出现波动,最为典型的是其与西班牙陷入外交危机。阿根廷曾是西班牙殖民地,两国在历史、经济、文化等领域渊源深厚、关系紧密,米莱的前任费尔南德斯曾于2020年、2021年和2022年多次访问西班牙以及法德等欧洲国家。

5月中旬,米莱到访西班牙,但他既没有会晤西班牙首相桑切斯,也没有与西班牙国王费利佩六世会面,而是在马德里参加了一场由西班牙极右翼政党呼声党组织的极右翼政党大会。米莱在会上公开抨击西班牙执政党社会党,并直言桑切斯的妻子“腐败”。

这立即引发西班牙政府强烈不满,该国外交部召见阿根廷大使,要求米莱公开道歉。在被问及“是否会与阿根廷断交”时,西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯说:“如果阿方没有公开道歉,我们就会这样做。”最终,西班牙在5月21日宣布无限期召回驻阿根廷大使。

按照阿尔瓦雷斯的说法,米莱的言论“在两国关系史上是前所未有的”,是对两国人民之间兄弟情谊的“背叛”,米莱的言行使西阿关系“陷入近来最严峻状态”。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利也表示,坚决反对任何对领导人及其家人的攻击,对欧盟成员国的攻击“就是对欧盟的攻击”。

今年4月,桑切斯的妻子因西班牙反贪污组织“清廉之手”的指控而遭到调查,指其涉嫌“以权谋私”和“商业腐败”。对此,桑切斯一度宣布暂停履职以考虑是否辞职。

据路透社报道,“清廉之手”组织领导人与极右翼团体存在关联。该组织指控桑切斯的妻子利用首相夫人的身份为一所大学的硕士学位课程招揽赞助商。桑切斯指认西班牙主要反对党人民党和极右翼党派呼声党联合网络媒体传播“虚假”信息。最终,桑切斯决定继续担任首相。

米莱积极为西班牙极右翼呼声党乃至欧洲的极右翼政党“站台”,而桑切斯领导的左翼政府曾在去年阿根廷大选期间支持米莱的竞选对手。米莱胜选

和上台后,桑切斯始终拒绝表示祝贺,至今两人也未曾有过正式联系。

力挺以色列
与地区国家闹矛盾

米莱与桑切斯的分歧,还体现在阿根廷与西班牙两国政府在巴以问题的立场上。

时至今日,本轮巴以冲突已经超过8个月,加沙地带的人道主义形势日益恶化。5月28日,西班牙政府发言人阿莱格里亚宣布,当天该国内阁会议批准承认巴勒斯坦国,并将此称为“历史性的一天”。桑切斯表示,承认巴勒斯坦国是实现巴以和平的必要条件,这是保障未来巴勒斯坦国与以色列列国和平共存、安全并立前景的唯一途径。

当天,挪威、爱尔兰与西班牙一道宣布正式承认巴勒斯坦国。为此,桑切斯早在4月份就访问欧洲多国,就承认巴勒斯坦国一事进行协调。桑切斯说,西班牙的决定只为和平与正义,他表示以色列正在“摧毁加沙”,“以饥饿和恐怖惩罚巴勒斯坦人”,这样的举动只会延续仇恨,“我们不能允许这样的情况发生”。

与之相反,米莱就任阿根廷总统后的首次正式出访,就是2月初前往以色列。他在访以期间宣布,计划将阿根廷驻以大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷。以总理内塔尼亚胡十分感谢米莱的决定,强调米莱履行了在竞选期间的承诺。在竞选总统期间,米莱一直将美国和以色列称为阿根廷的“天然盟友”和“亲密伙伴”。

围绕巴以问题和对以色列的态度,米莱政府的立场也与一些拉美国家差异明显。对于加沙地带严峻的人道主义危机形势,很多拉美国家领导人对以色列表达了强烈批评。

去年10月底,玻利维亚总统阿尔塞会见巴勒斯坦驻玻大使,以表达对巴勒斯坦人民的声援。次日,玻利维亚政府宣布与以色列断交,指责以色列在针对加沙地带的军事行动中犯

下了“反人类罪行”。玻利维亚成为本轮巴以冲突爆发后第一个与以色列断交的国家。

哥伦比亚总统佩德罗早在去年10月中旬就曾表示,将在必要时暂停与以色列的外交关系。今年5月初,佩德罗宣布将自5月2日起与以色列断交,以抗议其在加沙地带的种族灭绝行为。6月3日,哥伦比亚外交部表示,以色列大使必须在6月30日前离境,哥伦比亚驻以大使也会在6月30日前撤离以色列。

今年2月,巴西总统卢拉访问非洲期间接受采访时就以以色列对加沙地带的军事行动予以谴责,称这“并不是战争,而是种族灭绝”。同时,巴西外长维埃拉召见了以色列大使,并宣布召回驻以色列大使梅耶尔。上月底,卢拉进一步宣布永久撤回驻以色列大使梅耶尔。

今年4月,洪都拉斯宣布召回驻以色列大使马丁内斯。此外,智利总统博里奇也在去年10月底宣布召回驻以色列大使,并谴责以色列在加沙地带“犯下令人无法接受的违反国际人道主义法的行为”。6月初,博里奇宣布智利将加入南非向国际法院起诉以色列的行列。此前,智利还与墨西哥一道将当前巴以局势提交国际刑事法院。

米莱政府与上述拉美国家对以色列立场差异的背后,是拉美地区左翼与右翼分歧的表现之一。极右翼政客米莱当选阿根廷总统,是在近年来左翼风潮再度席卷拉美的背景下发生的,墨西哥、巴西、智利、玻利维亚、哥伦比亚和洪都拉斯等国目前都由左翼掌权。

米莱与一些拉美左翼领导人的关系不睦,龃龉不断。米莱曾将卢拉形容为“腐败分子”,导致巴西与阿根廷这对近邻的关系显著降温。此外,米莱还曾嘲讽墨西哥总统洛佩斯“无知”,将哥伦比亚总统佩德罗称作“恐怖主义凶手”,导致哥伦比亚召回驻阿根廷大使,并驱逐了阿根廷大使。

(下转A14版)

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))